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A 3 fiam közül előző alkalommal a 
legidősebbet mutattam be. Arról esett szó, 
hogy hogyan próbáltam megtalálni azokat 
a tevékenységeket, amelyek segítségével  
a gyerek „kezelni” tudja magát. 
Számos harc és kudarc után saját tapasztalatból jöttem rá arra, 
hogy a fiúknál, legalábbis kis családunk fiútársadalmát illetően, 
egyetlen kiút van a káoszból, és az a SPORT. Igen ám, de melyik? 
Mi az a mozgásforma, akár szellemi, akár fizikai, ami illeszkedik 
a gyerek habitusához, tetszik is, és van is rá lehetőség. 

Gyerek-gyurma 2 
avagy a formázás folytatódik
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Elsőszülöttemnél nehezen indult az útkeresés. 
Nem találta vonzónak az uszoda nyüzsgő világát, 
a naplementét a ló hátáról, a libbenő szoknyákat 
a néptáncon. Talán a sportos lányok, a szőke 
Tisza, a kecses hajók kellően vonzóvá teszik 
számára a kajakosok világát, amibe nemrégiben 
csöppentünk. Számos siker és kudarc után, végre 
ez az a sport, aminek űzése nem vált ki rögtön 
ellenkezést, hanem életemben először nem kell 
noszogatni, könyörögni, erőszakoskodni, hogy 
induljon edzésre, csak a hiányzó hátizsákból 
látom, hogy már úton van.

Most, családi színdarabunk soron következő 
gyerekszereplője a 7 éves Marci. 

Viszonylag nagy, 7 év korkülönbség választja el 
őt a bátyjától. Ez idő pont arra volt elég, hogy 
„elfelejtsem” a kezdeteket. Mondjuk kár is 
lett volna feleleveníteni a tudásomat, mert kis 
középsőm mindent másként csinált a bátyjánál.
Csupa mosoly, napfény és töretlen jókedv. 
Egész lénye életigenlést sugároz. Mindez persze 
ténykedésein is megmutatkozik. Vele kapcsolatban 
soha nem kellett azon gondolkodnom, hogy mivel 
is kössem le a kifogyhatatlannak tűnő energiáit. 

Rendszerint megelőzött valami rendkívül 
egyedi, megismételhetetlen és meghökkentő 
elfoglaltsággal. Piciként nagyon érdekelte, 
hogy vajon mi lehet a dolgok mozgatórugója. 
Mindent meg is tett annak érdekében, hogy ezt 
kiderítse. A keze ügyébe akadó dolgokat egy 
kis tudós alaposságával kibontotta, atomokra 
szedte, megvizsgálta. Nagyon becsülendő a 
kíváncsiság, ámde egy idő után rájöttünk, hogy 

célszerű megszabnunk az irányt, különben kreatív 
gyermekünk átformálja környezetünket, és közel 
sem biztos, hogy ez párhuzamosan halad az 
elképzeléseinkkel. 

Mindeközben nehezített pályán mozogtam, 
mert újra fejest ugorva a pici gyerekek világába, 
szeretettel vártuk a harmadik kisfiunkat.

Sportos életmódból nem volt hiány, erről bőven 
gondoskodott a második emeleti lakásunk, ahová 
napi többszöri alkalommal felsportoltuk magunkat 
várandósan, csomagokkal, kutyával és persze az 
akkor 2 éves Marcival, hiszen a mozgás jegyében 
neki is meg kellett tennie ezt a kimerítő túrát, 
természetesen a saját lábán. 

Minden alkalommal alaposan el is fáradt, 
és minden bizonnyal az állóképessége is 
megerősödött, mert a későbbi lábbal hajtható 
kismotoros magánszámunkat úgy elő tudtuk adni, 
hogy csodájára járt a Kárász utca. Többek között 
annak, ahogyan én fel tudtam gyorsulni 100-ra 
egy percen belül, babakocsistul!

Ezek után természetesen úszós ovit választottunk. 
A korábbi kudarcélmények óvatosságra késztettek. 
Számítottam sírásra-rívásra, ellenkezésre, dacra, 
de semmi ilyenben nem volt részem. Marci 
gyorsan megtanult úszni, sőt az elsők egyike 
volt, aki kis ovisként bemerészkedett a nagy 
medencébe.

Most már iskolásak vagyunk, és továbbra is járunk 
úszni. Ez már önmagában is egy sikersztori, hiszen 
különösebb erőfeszítés nélkül célba értünk. 

A fényképek a szerző saját felvételei
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Kisfiam mindenben partner volt, függetlenül 
attól, hogy fáradt volt-e, vagy sem, hideg volt-e 
a víz, avagy meleg, egyedül kellett részt vennie 
az edzésen, vagy hozzátartozó kísérte-e el, 
semmilyen körülmény nem tántorította el a 
feladattól. Néha elege van a robot üzemmódból, 
és akkor erőteljesen hangot ad nemtetszésének. 
Szép szóval, magyarázattal meggyőzhető, és folyik 
minden a maga medrében.

Egyre többször merült fel bennem a kérdés, 
hogy vajon ennyire rosszul csináltam volna az 
első gyereknél, és a másodiknál ennyire jól, vagy 
valamilyen zseniális gyereknevelési stratégiára 
bukkantam tudattalanul, amivel szülők ezreit 
mentettem meg a gyereknevelés fáradtságos 
terheitől, de minimum megkönnyítettem a dolgát. 

Sokáig nem dédelgethettem ezt az igen 
nyugtalanító gondolatsort, mert az időközben 
megszületett kistesó is bontogatni kezdte 
szárnyait, és a szemmel látható hasonlóság 
ellenére annyira különböző személyiségek kezdtek 
egyre markánsabban kibontakozni, hogy Fraud 
számára is remek tanulmányt nyújtottak volna.

Egy dolog biztossá vált számomra: ami az egyik 
gyereknél működik, az a másiknál biztosan nem, 
a harmadiknál meg még úgyse.

A kulcs, megfigyelésem szerint, a gyerekre 
fordított figyelem. Minden gyerek, különböző 
stratégiákat alkalmazva, a figyelemért küzd, 
hogy a családi színpadon megkaparinthassa a 
főszerepet. 

Az elsőszülött szereti a reflektorfényt, magának 
követeli a vastapsot. A középső dolga talán a 
legnehezebb, hiszen a főszerepet már leosztották, 
de ő is szeretne részesülni a reflektorfényből, és 
mindehhez a legszimpatikusabb, legcukibb leg-
leg szerepet a kicsi tartja fenn magának, és szerez 
ehhez népes rajongótábort.

Ami marad, az a legpozitívabb vagy legnegatívabb 
szerep közötti választás. Valami szélsőség vagy 
extremitás, amivel a „szendvicsgyerek” ki tud törni 
a félhomályból, hogy ő is láttassa magát.

A szülők, a két fő rendezőpáros felelőssége, hogy 
a szerepválasztás a legjobb legyen, hogy a művészi 
eszközöket (sírás, hiszti, kedveskedés, hízelkedés) a 
megfelelő helyen alkalmazzák, és hogy a „szerep” 
ne legyen SZEREP, hanem a gyerek merjen és 
tudjon ÖNMAGA lenni. 

Amennyiben ezt sikerül megvalósítani, 
úgy minden bizonnyal a szülők elnyerik a 
gyereknevelés képzeletbeli Oscar-díját.




